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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 09.01.2026

Anzahl von Messerstichverletzungen im Freistaat Bayern

Eine aktuelle Auswertung des Traumaregisters der Deutschen Gesellschaft fir Unfall-
chirurgie zeigt einen deutlichen Anstieg von Messerstichverletzungen in Deutschland.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Messerstichverletzungen gab es im Jahr 2025 im Freistaat

BAYEINT e 3
1.2 Wie viele Messerstichverletzungen wurden 2025 als schwere Ver-

letzung eingestuft? 3

1.3  Wie hoch war die Letalitat durch Messerstichverletzungen im Jahr 2025
im Freistaat Bayern? 3

21  Wie hoch war die Anzahl von Tatern mit nichtdeutscher Staatsbiirger-
schaft, die ihren Opfern im Freistaat Bayern Messerstichverletzungen
zugefligt haben, im Jahr 20257 3

2.2 Wie hoch war die Anzahl von Tatern mit nichtdeutscher Staatsbirger-
schaft, die im Jahr 2025 im Freistaat Bayern ihre Opfer durch Messer-
stichverletzungen getotet haben? 3

3.1 Wie verteilen sich die Staatsangehdrigkeiten der Tater, die ihren Op-
fern im Jahr 2025 Messerstichverletzungen zugefligt haben, im Frei-
staat Bayern einzeln aufgeschlisselt? 3

3.2  Wie verteilen sich die Staatsangehorigkeiten der Tater, die ihre Opfer
durch Messerstichverletzungen getotet haben, im Freistaat Bayern im
Jahr 2025 einzeln aufgeschlisselt? 4

3.3  Wie verteilen sich die Opfer nach Staatsangehdérigkeiten aufgeschlisselt,
die Messerstichverletzungen erlitten haben, im Freistaat Bayern im
Jahr 20257 4

41  Wie hoch war die Anzahl von Messerstichverletzungen im Freistaat
Bayern in den Jahren 2020 bis 2024 einzeln aufgeschlisselt? 4

4.2 Wie viele Tater, die ihren Opfern Messerstichverletzungen zugefiigt
haben, waren nichtdeutscher Staatsangehdrigkeit in den Jahren 2020
bis 2024 im Freistaat Bayern einzeln aufgeschlisselt? 4
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51  Wie verteilen sich die Delikte, bei denen den Opfern Messerstichver-
letzungen zugefiigt wurden, auf die Landkreise und kreisfreien Stad-
te im Freistaat Bayern im Jahr 20257 4

5.2  Wie verteilen sich die Delikte, aufgeschliisselt nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten, im Freistaat Bayern in den Jahren 2020 bis 2024,
in denen den Opfern Messerstichverletzungen zugefugt wurden, ein-
zeln aufgeschlisselt? 4
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 20.01.2026

Vorbemerkunag:
Fragestellungen zur Kriminalitatsentwicklung werden grundsatzlich auf Basis der nach

bundeseinheitlichen Richtlinien gefiihrten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) be-
antwortet. Diese enthalt die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten
(sog. Hellfeld). Die Erfassung erfolgt zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwalt-
schaft. Bei der PKS handelt es sich um eine Jahresstatistik. Angaben sind jeweils mit
Abschluss qualitatssichernder MalRnahmen nach Ende eines Berichtsjahres und nur
zu vollstandigen Kalenderjahren mdglich.

Der Begriff ,Messerstichverletzung“ schliel3t neben vorsatzlichem, strafbarem Handeln
insbesondere auch selbstverletzendes Verhalten und Unfallgeschehen ein. Die PKS
enthalt daher keine umfassenden Angaben zu Messerstichverletzungen. Die nach-
folgende Beantwortung bezieht sich ausschlie3lich auf sogenannte Messerangriffe.

Messerangriffe im Sinne der Erfassung von Straftaten in der PKS sind solche Tat-
handlungen, bei denen der Angriff mit einem Messer unmittelbar gegen eine Person
angedroht oder ausgefiihrt wird. Das bloRe Mitfiihren eines Messers reicht hingegen
fur eine Erfassung als Messerangriff nicht aus. Ein tatsachlicher Messerangriff im
eigentlichen Wortsinn ist demnach nicht zwingend erforderlich, um den Erfassungs-
kriterien zu genugen.

Messerangreifer sind diejenigen Tatverdachtigen in Fallen von Messerangriffen, denen
die Verwendung des Messers bei der Tathandlung zugeordnet werden konnte.

11 Wie viele Messerstichverletzungen gab es im Jahr 2025 im Freistaat
Bayern?

1.2 Wie viele Messerstichverletzungen wurden 2025 als schwere Ver-
letzung eingestuft?

1.3  Wie hoch war die Letalitdt durch Messerstichverletzungen im Jahr 2025
im Freistaat Bayern?

21 Wie hoch war die Anzahl von Tatern mit nichtdeutscher Staatsbiirger-
schaft, die ihren Opfern im Freistaat Bayern Messerstichverletzungen
zugefiigt haben, im Jahr 20257

2.2 Wie hoch war die Anzahl von Tatern mit nichtdeutscher Staats-
burgerschaft, die im Jahr 2025 im Freistaat Bayern ihre Opfer durch
Messerstichverletzungen getotet haben?

3.1 Wie verteilen sich die Staatsangehorigkeiten der Tater, die ihren
Opfern im Jahr 2025 Messerstichverletzungen zugefiigt haben, im
Freistaat Bayern einzeln aufgeschliisselt?
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3.2 Wie verteilen sich die Staatsangehorigkeiten der Tater, die ihre Opfer
durch Messerstichverletzungen getotet haben, im Freistaat Bayern
im Jahr 2025 einzeln aufgeschliisselt?

3.3  Wie verteilen sich die Opfer nach Staatsangehoérigkeiten aufgeschliisselt,
die Messerstichverletzungen erlitten haben, im Freistaat Bayern im
Jahr 20257

Die Fragen 1.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Daten fUr das Berichtsjahr 2025 liegen noch nicht qualitatsgesichert vor.

41 Wie hoch war die Anzahl von Messerstichverletzungen im Freistaat
Bayern in den Jahren 2020 bis 2024 einzeln aufgeschliisselt?

Insgesamt wurden im Jahr 2020 741, im Jahr 2021 620, im Jahr 2022 781 Falle und im
Jahr 2023 862 Falle registriert. Nach Anpassung der Qualitatssicherungsmafl3nahmen
bei der Erfassung wurden im Jahr 2024 insgesamt 1813 Falle registriert.

4.2 Wie viele Tater, die ihren Opfern Messerstichverletzungen zugefiigt
haben, waren nichtdeutscher Staatsangehorigkeit in den Jahren 2020
bis 2024 im Freistaat Bayern einzeln aufgeschliisselt?

Insgesamt wurden im Jahr 2020 318, im Jahr 2021 272, im Jahr 2022 351 und im
Jahr 2023 365 nichtdeutsche Messerangreifer erfasst. Nach Anpassung der Quali-
tatssicherungsmaflinahmen bei der Erfassung wurden im Jahr 2024 insgesamt 861
nichtdeutsche Messerangreifer erfasst.

51 Wie verteilen sich die Delikte, bei denen den Opfern Messerstich-
verletzungen zugefiigt wurden, auf die Landkreise und kreisfreien
Stadte im Freistaat Bayern im Jahr 20257

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 3.3 verwiesen.
5.2 Wie verteilen sich die Delikte, aufgeschliisselt nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten, im Freistaat Bayern in den Jahren 2020 bis 2024,

in denen den Opfern Messerstichverletzungen zugefiigt wurden, ein-
zeln aufgeschliisselt?

Es wird auf die Anlage verwiesen.
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Anlage

Anlage zur Frage 5.2 Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Rene Dierkes vom
09.01.2026 betreffend Anzahl von Messerstichverletzungen im Freistaat Bayern
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Messerstichverletzungen gab es im Jahr 2025 im Freistaat Bayern?
	1.2	Wie viele Messerstichverletzungen wurden 2025 als schwere Verletzung eingestuft?
	1.3	Wie hoch war die Letalität durch Messerstichverletzungen im Jahr 2025 im Freistaat Bayern? 

	2.1	Wie hoch war die Anzahl von Tätern mit nichtdeutscher Staatsbürgerschaft, die ihren Opfern im Freistaat Bayern Messerstichverletzungen zugefügt haben, im Jahr 2025?
	2.2	Wie hoch war die Anzahl von Tätern mit nichtdeutscher Staatsbürgerschaft, die im Jahr 2025 im Freistaat Bayern ihre Opfer durch Messerstichverletzungen getötet haben?

	3.1	Wie verteilen sich die Staatsangehörigkeiten der Täter, die ihren Opfern im Jahr 2025 Messerstichverletzungen zugefügt haben, im Freistaat Bayern einzeln aufgeschlüsselt?
	3.2	Wie verteilen sich die Staatsangehörigkeiten der Täter, die ihre Opfer durch Messerstichverletzungen getötet haben, im Freistaat Bayern im Jahr 2025 einzeln aufgeschlüsselt?
	3.3	Wie verteilen sich die Opfer nach Staatsangehörigkeiten aufgeschlüsselt, die Messerstichverletzungen erlitten haben, im Freistaat Bayern im Jahr 2025?

	4.1	Wie hoch war die Anzahl von Messerstichverletzungen im Freistaat Bayern in den Jahren 2020 bis 2024 einzeln aufgeschlüsselt?
	4.2	Wie viele Täter, die ihren Opfern Messerstichverletzungen zugefügt haben, waren nichtdeutscher Staatsangehörigkeit in den Jahren 2020 bis 2024 im Freistaat Bayern einzeln aufgeschlüsselt?

	5.1	Wie verteilen sich die Delikte, bei denen den Opfern Messerstichverletzungen zugefügt wurden, auf die Landkreise und kreisfreien Städte im Freistaat Bayern im Jahr 2025?
	5.2	Wie verteilen sich die Delikte, aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten, im Freistaat Bayern in den Jahren 2020 bis 2024, in denen den Opfern Messerstichverletzungen zugefügt wurden, einzeln aufgeschlüsselt?

	Anlage
	Hinweise des Landtagsamts

